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Pokud ale chcete, aby vámi vyna-
ložené finance a úsilí nepřišly vni-
več, je třeba si zároveň s výsadbou 

odpovědět na některé otázky: Budou mít 
květiny v letních parnech dostatek vláhy 
a živin? Které druhy květin se mohou 

kombinovat? Bude se květinám dařit na 
jižním úpalu? Nepoláme je silný vítr? 
Neponičí křehké květy déšť? Kdo mi kvě-
tiny zalije v době dovolené? 

Pokud chcete květiny pěstovat pro radost, 
a ne pro starost, měli byste dodržet některé 
zásady a osvědčené metody. Jen tak budou 
květiny zdravé, vitální, plné květů a budou 
k vám vyzařovat pozitivní energii. 

Dejte na reference svých 
známých a nakupujte u odborníků
Obrovský sortiment balkonových květin, 
novinky roku, jedničky na trhu, regály 
plné nepřeberného množství substrátů, 
hnojiv, truhlíků, květináčů… Pro lai-
ka a začátečníka je výběr stresující a jen 
těžko se v „našlapané“ jarní nabídce ori-
entuje. Jen u dobrého obchodníka a záro-
veň odborníka dostanete ty správné rady 
nad zlato, díky kterým ušetříte peníze 
i čas (strávený v hypermarketech). 

Výsadba na objednávku
První a nejjednodušší varianta pro váš 
rozkvetlý domov je nechat si truhlík 
odborně osázet a předpěstovat u odbor-
níků. Dohodnete se na druhu a barvách 
květin, případně dopravě až k vám domů, 
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Balkonové květiny
pro váš rozkvetlý domovOsázet truhlík květinami není nic těžkého. Vezmete truhlík, 

vsypete zeminu, zasadíte rostliny, zalijete… a hotovo. Zdá 
se vám toto tvrzení poněkud zjednodušené? Věřte, že 
není! Samotná výsadba opravdu není těžká. 

a po „třech zmrzlých“ si rozkvetlý před-
pěstovaný truhlík jednoduše zavěsíte na 
balkon. Této služby využívají jak hotely 
a firmy, tak běžní pěstitelé, kteří nemají 
možnost výsadbu provádět sami. Pokud 
se ale už od Vánoc těšíte, jak si při jarní 
výsadbě ušpiníte ruce, mám pro vás pár 
užitečných rad.

Aby výsledek odpovídal 
vynaloženému úsilí
Sazenice: První zásadou je pořízení kva-
litních sazenic. Kvalitní sazenice poznáte 
podle svěžích, sytě zelených listů, tvorby 
nových výhonů, vyvíjejících se poupat 
a podle kořenového balu. Nebojte se podí-
vat květinám na zoubek. Opatrně vyjmě-
te rostlinu z květináče a zkontrolujte její 
kořeny. Pokud jsou silné, zdravé, dychtí-
cí po živinách a vláze, má rostlina všech-
ny předpoklady pro zdárný růst a tvorbu 
květů. Brzy po výsadbě u takové rostliny 
postřehnete rychlý růstový start. Nao-
pak kořeny zcela nebo částečně zaschlé či 
zničené přemokřením rostlinu nevyživí. 
Taková rostlina nikdy moc parády neudě-
lá, je oslabená a náchylná k různým choro-
bám. Trvá jí velmi dlouho, než obnoví svůj 
kořenový systém a než je schopna pokra-
čovat ve vegetaci. Takové rostliny neku-
pujte, i kdyby byly za výhodné výprodejo-
vé ceny.

Stanoviště: Další zásadou je výběr vhod-
ných rostlin pro dané stanoviště. Z toho 
vyplývá i možnost kombinací. Z kvetou-
cích rostlin jsou na jižní balkon, kde celý 
den svítí slunce, vhodné například pře-
vislé i vzpřímené muškáty (Pelargonium 
peltatum, Pelargonium zonale), petúnie, 
surfinie, million bells, Solanum jasmino-
ides, Sanvitalia, Bidens, Bacopa, Osteosper-

mum, kopretina, sandevilla – Mandevilla 
splendens, Brachycome – všelicha, verbena, 
lobelka. Z rostlin ozdobných listem nebo 
kvetoucích velmi nenápadně můžete 
použít například Plectranthus – molici, 
Glechomu – popenec, Helichrysum ‚Silver‘ 
– smil, převislý bambus. Na místa, kam 
sluneční paprsky nedorazí nebo svítí jen 
v dopoledních hodinách, se hodí bego-
nie, Impatiens – netýkavka nebo fuchsie. 
Je pravda, že stínomilných balkonových 
květin je o něco méně, zato paletě barev 
květů fuchsií nebo begonií se jen tak něco 
nevyrovná.

Výsadba: Kolik rostlin sázet do truhlíku? 
To záleží na délce truhlíku, druhu a veli-
kosti rostlin i vašem finančním rozpočtu. 
Ideální je, pokud truhlík s květinami dělá 

parádu už v květnu. Doporučuji sázet vět-
ší sazenice, které již bývají nakvetlé. Jsou 
sice dražší, ale stačí jich sázet méně. Pro-
to se přikláním k této variantě. Nemusíte 
čekat týdny, než květiny narostou a začnou 
kvést. Sezona je u nás krátká. Pokud bude-
te vysazovat zakořeněné řízky z tzv. packů 
(většinou se prodávají po 10 ks), sázej-
te je již začátkem března, aby do května 
stihly dostatečně narůst. Dařit se jim bude 
ve skleníku nebo v zimní zahradě. Pokud 
truhlíků nemáte mnoho, můžete je před-
pěstovat v bytě na okně.

Substrát: Už jste se někdy pokoušeli zalít 
přeschlý substrát v truhlíku? Chce to 
opravdu hodně trpělivosti. Pokud použije-
te k výsadbě nekvalitní materiál, počítejte 

s tím, že zálivka přeschlého substrátu bude 
obtížná. Voda po substrátu stéká, nevsaku-
je se a ke kořenům se dostane minimum 
vody. Květiny pak strádají a nemají v truh-
líku to správné pohodlí. Opravdu kvalit-
ní profesionální substrát obsahuje přísa-
dy, které mu při případném přeschnutí 
pomáhají znova nasát vodu. Dále obsahu-
je kvalitní rašelinu, díky které mají koře-
ny dostatek vzduchu. Jíl zase drží živiny 
a podporuje kompaktnost a správné větve-
ní rostlin. Kvalitní substrát pro balkonové 
květiny obsahuje také dlouhodobě půso-
bící hnojivo. A co by substrát rozhodně 
obsahovat neměl? Smutnice – vlhkomilné 
mušky, nebo dokonce plísně pocházející 
z odpadních kompostů a kůry. Mně osobně 
se velmi osvědčil substrát Gramoflor.

Fuchsie mají rády stín. Ranní 
a zapadající slunce jim ale neublíží.

Pokud neplánujete květiny v truhlících přezimovat, 
může využít jejich prorostlého kořenového balu 
a použít ho jako hmotu pro aranžování podzim-
ních nebo vánočních truhlíků. Základem aranže 
je chvojí ze smrku, jedle nebo borovice. Pokud 
smícháte více druhů jehličnanů, aranžmá bude 
zajímavější a plastičtější. K dostání je široká řada 
přírodních dekorací, jako jsou suché květy a plody 
exotických rostlin, slaměné ozdoby, řetězy a baň-
ky, bambusové pruty, stužky a jiné zajímavé kousky 
pro zdobení. Můžete také použít běžně dostupné 
suroviny, jako jsou vlašské ořechy, sušená koleč-
ka z pomeranče nebo jablka. Nezapomeňte, že 
v jednoduchosti je krása. Truhlíky nezapomeňte 
zavlažovat, chvojky pak dlouho vydrží.

Prokořeněný substrát můžete využít 
pro podzimní a zimní aranže truhlíku.

Pokud pro výsadbu použijete správný truhlík 
a substrát, pěstování pro vás bude hračka.

Kvalitní substrát 
a truhlík jsou podmínkou 

úspěchu

Pestré barvy, 
nádherné tvary 

a omamná vůně 
květin působí na 

naše smysly a nabíjí 
nás pozitivní 

energií.

Vysazujte jen kvalitní sazenice. Podle kořenů 
poznáte jejich vitalitu.

Jasmínokvětý lilek potřebuje opravdu 
hodně slunce, ve stínu vám nepokvete. 

�

Tip na podzimní a zimní dekoraci v truhlíku



Truhlík: V horkých letních dnech mají 
květiny velkou spotřebu vody. Během 
jediného dne spotřebují i několik litrů. 
Až budete vybírat truhlík, doporučuji 
vám zavlažovací truhlík systému Lebiš. 
Na jeho vývoji jsem se podílela a mezi 
zavlažovacími truhlíky je pro svoji funkč-
nost a účelnost mezi pěstiteli nejoblíbe-
nější. Několikalitrová miska a pět kva-
litních knotů zajistí i těm nejžíznivějším 
květinám v létě dostatek závlahy.

Přihnojování: I přesto, že je v substrátu 
obsaženo hnojivo, květiny pravidelně při-
hnojujte. Nejlépe do každé zálivky. Začněte 
dva týdny po výsadbě a přihnojujte až do 
konce září. Nejvíce se mi osvědčilo krys-
talické, ve vodě rozpustné hnojivo (vypa-
dá jako cukr), které se přidává do zálivky. 
Nezapomeňte, z čisté vody vám krásné kvě-
tiny nenarostou. Dieta květinám nesluší. 
Dobré je připravit si zálivku s hnojivem den 
dopředu. Voda je pak odstátá, má správnou 

teplotu, chlor z vody vyprchá a hnojivo je 
dobře rozpuštěné. Já mám na balkoně vel-
ký 200l sud s vodou a rozpuštěným hnoji-
vem, a tak mám vodu vždy připravenou. Je 
to velmi praktické. 

Dovolená: Má někdo z vašich souse-
dů nebo v blízkém okolí květiny, které 
nezůstávají bez povšimnutí? Nebojte se 

své sousedky (nebo souseda J) zeptat, 
jak rozkvetlé nádhery na balkoně docílí. 
Pokud je to člověk, na kterého se můžete 
spolehnout, máte ideální „hlídání“ květin 
v době vaší dovolené.

Počasí: Prší, prší, jen se leje… Ideální je, 
pokud je truhlík s květinami na místě chrá-
něném před deštěm (okno, částečně krytý 

balkon nebo lodžie, pergola). Silný déšť kvě-
tinám nesvědčí, zvlášť plnokvětým druhům, 
kde se voda dostává do květů a poškozuje je. 
Většina rostlin je také choulostivá na přelití, 
dlouhodobý kontakt kořenů s přemírou vody 
je pro květiny zničující stejně jako sucho. Já 
osobně truhlíky s květinami před silným 
lijákem uklízím. Protože jich máme hodně, 
zapojuji do jejich úklidu celou rodinu a vždy 
se u této „fofrakce“ hodně nasmějeme.

Na podzim, kdy je ještě brzy květiny 
z oken a balkonů sundat, ale už občas při-
cházejí první přízemní mrazíky, můžete 
truhlíky na noc přikrýt netkanou textilií. 
Není výjimkou, že vám pak květiny budou 
zdobit balkon ještě v polovině listopadu. 

Choroby a škůdci: Některé druhy květin, 
například verbena, petúnie, million bells, 
surfinie, Bidens, růže, jsou choulostivé na 
choroby ze skupiny padlí. Napadené rostli-

ny jsou jakoby poprášené bílým práškem, 
postupně šednou a posléze usychají. Tato 
choroba probíhá velmi rychle a rostliny 
dokáže během pár dnů zcela udolat. Nej-
lepší je prevence. Během sezony ošetřete 
náchylné rostliny alespoň dvakrát třikrát 
přípravkem proti padlí. Pozor dávejte také 
na škůdce jako mšice, molice, třásněnky, 
svilušky… Napadené rostliny je vždy nutné 
včas ošetřit vhodným přípravkem. Přestože 
existují různé biopřípravky i domácí recepty, 
jako mýdlové či tabákové roztoky, já osobně 
v tomto směru spoléhám na chemii. 

Přezimování květin
Některé balkonové květiny můžete pře-
zimovat a uchovat si je tak do další-
ho roku. Pro přezimování jsou vhodné 
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Nezapomeňte
● Některé květiny mohou být jedovaté. 
●  Pozor dávejte také na uložení hno-

jiv a chemických přípravků k ošetření 
rostlin.

●  Každý truhlík, květináč i nádoba musí 
mít odtokové otvory, aby v nich nedo-
cházelo k hromadění vody.

●  Zapojte do péče o květiny své děti 
a vnoučata. Určitě je to bude bavit 
a nikdy na vaše rady nezapomenou.

●  Nekvetou? Nevěřili byste, kolik květi-
nových fandů květinám zpívá nebo je 
hubuje. Můžete to zkusit…

Přezimujte jen 
některé druhy

pelargonie, Solanum jasminoides, Solanum 
rantonetii, Datura – durman, olověnec… 
Fuchsie dokonce v druhém roce kvetou 
mnohem intenzivněji než v první sezoně. 
Přechovat květiny do dal-
šího roku chce trochu zku-
šeností, trpělivosti a také 
dostatek prostoru. Nej-
vhodnější pro přezimování 
je zimní zahrada, veranda 
nebo chodba s dostatkem světla. V tma-
vém sklepě rostliny nepřechováte, tam 
se bude v zimě dařit maximálně hlízám 
begonií. 

Rostliny k přezimování podle druhu 
sestříhněte. Pokud máte dostatek místa, 
můžete zachovat nárůst a rostliny jen 
dotvarovat, aby nebyly vytažené. Obra-
zí a v dalším roce budou kompaktnější 
a silnější. Počítejte s tím, že během zimy 
shodí většinu listů. To ale nevadí. Na jaře, 

jakmile zasvítí do oken první slunce, se 
rostliny probudí a začnou se znova hlá-
sit o slovo. Nezapomeňte je přesadit do 
nového substrátu. Podle teploty a olistění 

začněte rostliny přiměře-
ně zalévat a přihnojovat. 
V rámci možností můžete 
od dubna začít rostliny 
otužovat. Venku jim bude 
lépe než doma. Musíte 

však dát pozor na mrazíky, které hrozí až 
do poloviny května.

Řízkování – množení rostlin
Vraťme se na konec léta. Pokud si budete 
chtít rostliny namnožit, srpen je ideální 
dobou pro řízkování. Polovyzrálé vrcholové 
řízky koření nejlépe. Pro zakořenění potře-
bují teplotu kolem 22 °C. Nejlépe zakoření 
v substrátu pro řízkování nebo v rašelině.

Text a foto: Magda Lebišová

Péče o květiny, pod dohledem dospělého člověka, je pro děti vždy zábavou. Nejvíce je baví voda.

Převislé pelargonie jsou nejoblíbenější květiny 
pro výsadbu truhlíků.

Odstátá voda s přídavkem krystalického 
hnojiva dělá s květinami zázraky.

Absolventka střední školy - obor zahradnictví. Pochází z rodiny 
s bohatou zahradnickou tradicí. Směr její profese určil již dědeček 
Jaroslav Lebiš, který svoji zahradnickou fi rmu vybudoval v roce 
1935. Nyní se zabývá okrasným květinářstvím, fl oristikou, květi-
novou výzdobou interiérů a exteriérů, píše odborné články o kvě-
tinách. S životním partnerem Josefem Hoškem vede prosperující 
fi rmu Rozkvetlý domov na Vysočině ve Žďáru nad Sázavou. K je-
jím zájmům patří rodina, cestování, fotografování květin i přírody, 
sport a zdravý životní styl. Dcery Anna, Michaela a syn Jaroslav. 
Osobní krédo: „Slušnost za slušnost, úsměv za úsměv, láska za 
lásku, pomoc za pomoc, úcta za úctu, radost za radost…“
Profesní krédo: „Na pěstování květin neexistuje jednotný návod 
ani manuál. Najdete ho jen ve svém srdci.“

www.rozkvetlydomov.cz

Magda Lebišová
specialista pro váš 
rozkvetlý domov

PŘEDSTAVUJEME...

Teprve pestrobarevné květiny propůjčí vašemu domu tu správnou fasádu. 

Desatero pro váš 
rozkvetlý domov
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K nákupu květin patří odborné 
poradenství. Jen u specialistů dostanete 
správné „rady nad zlato“ a nadstandardní 
služby. 

Investujte jen do zdravých a kvalitních 
sazenic. Pro výsadbu truhlíků si vybírejte 
druhy vhodné pro dané stanoviště (slunce 
x stín). 

Zakořeněné řízky a malé sazenice do 
truhlíku vysazujte brzy na jaře (začátek 
března–dubna) a nechejte je dobře 
prokořenit na světlém a teplém místě. 
Koncem dubna a v květnu do truhlíku 
vysazujte už jen větší a kvetoucí rostliny. 
Ven truhlíky dáváme po 15. květnu, kdy 
nehrozí mrazíky. 

Výsadba a předpěstování truhlíků na 
objednávku – této služby využívají jak 
penziony a fi rmy, tak pěstitelé, kteří nemají 
možnost výsadbu provádět sami. 

Zemina je mnohem víc než jen kotvicí 
materiál pro kořeny. Vybírejte jen kvalitní 
substráty se správným poměrem 
ingrediencí, které rostlinám zajistí pohodlí 
pro jejich bohatý růst a kvetení. 

Zavlažovací truhlík s pěti knoty 
a zavlažovací miskou vám velmi 
usnadní zalévání a květinám poskytne 
rovnoměrnou zásobu vody a živin. 

Z čisté vody vám bohaté převisy na 
oknech a balkonech nenarostou. Květiny 
přihnojujte do každé zálivky, nejlépe 
krystalickým hnojivem.

Pokud prší, truhlíky přikryjte netkanou 
textilií nebo je před deštěm přeneste. 
Omoklé květy odstraňte, podpoříte tím 
tvorbu nových. 

I květiny někdy onemocní. Nebojte se 
použít chemické přípravky proti škůdcům 
a chorobám. Pokud zasáhnete včas, 
účinná látka pohromu zastaví.

Doba, kdy byly balkonové květiny 
nedostatkovým zbožím, je naštěstí 
dávno pryč. Netrapte se s přezimováním 
květin a na jaře si kupte nové a zdravé 
sazenice. Pokud ale patříte mezi tzv. 
chovatele květin, nezapomeňte truhlíky 
včas uklidit před prvními mrazíky na světlé 
místo s teplotou kolem 10 °C. Zalévejte 
s ohledem na olistění, nepřihnojujte.


